

三水交出文旅融合发展年度“高分成绩单” 打造“更有活力的三水文旅”

文/图 羊城晚报记者 吴泳 通讯员 三宣

1月13日,佛山市三水区举行推进经济高质量发展系列主题新闻发布会(文旅体领域专场)。会上,三水区文广旅体局介绍了2024年全区文旅体工作情况,并围绕春节期间文旅系列活动、推动文化赋能“百千万工程”,以及如何打造有活力文旅等方面答记者问。

2024年,三水围绕省委、市委、区委工作部署,通过育文旅、惠民生、造品牌、旺市场,着力推动全区文旅体领域高质量发展,交出年度“高分成绩单”。

◎全年举办超百场文旅消费活动

刚刚过去的2024年,三水区在文旅体领域书写了怎样的“新时代好文章”。

文旅产业有新发展。据统计,2024年三水区引入大型文旅项目6个,总投资超20亿元。其中,推动总投资5.3亿元的乐平高端酒店综合体项目和总投资超3亿元的浮游宇宙项目正式动工;推动铂顿元世纪酒店、南山漫星城东南亚风情街等文旅项目开业运营,培育文旅发展新动能。

此外,全年举办啤酒节、非遗美食节、开渔节等各类文旅消费活动超100场,“一镇一节”活动体系不断充实。预计2024年全区接待旅游总人数548万人次,实现旅游收入48亿元,同比增长10%。

值得一提的是,三水积极打造“湾区三水·影视桃源”城市IP,建设全域旅游影视基地,全年承接超40个优秀影视剧组和综艺节目前来取景拍摄,区内注册的影视及相关企业达217家,推动“影视+文旅”双生共赢。

服务效能有新提质。2024年,三水区新增3个新型阅读空间和3个社区体育公园,建成红头巾展览馆,完成云秀山体育场整体提升改造工程,7个镇街的文体旅游服务中心均达到省特级标准,文体设施效能持续升级。全年开展各类文化活动超4000场次,惠及群众近260万人次,三水区图书馆读者办证率位居佛山五区第一。10月下旬,成功举办第三届国家遗产与城市发展学术会议,超200名专家学者共襄盛会。粤剧《三水女儿·红头巾》赴北京、新加坡演出,重现“红头

巾”的奋斗史诗。

品牌创建有新成果。三水区坚持以文旅品牌创建带动服务品质提升,2024年推动“三水长寿之乡·秋冬赏味之旅”入选全国乡村旅游精品线路,支持西南街道董营村乡村大舞台入选全国“四季村晚”(夏季)示范展示点;支持白坭镇入选广东省文化产业赋能乡村振兴试点,云东海街道杨梅村、南丹镇东和社区创建第四批广东省文化和旅游特色村。此外,南山十二院度假酒店、九道谷星空部落民宿分别获评广东省银品级乡村酒店和广东省银宿级乡村民宿。截至目前,三水区共有省级以上各类文旅资源品牌超40个。

体育竞技有新突破。2024年,三水举办全民健身活动超200场次,涵盖佛山“西甲”足球联赛、云东海“铁人三项”赛事以及各类群众体育联赛。其中,2024年佛山“西甲”赛事着力打造全媒赋能、全网霸屏、全民热捧、全域联动的现象级精品赛事,成功入选广东体育助力“百千万工程”精品项目。

2024年,三水区坚持以赛促旅,实现“西甲”赛事与区内文旅资源多向联动,带动云秀片区接待客流量超150万人次,商户销售额较赛前增长约180%,推动中心城区住宿、餐饮和景区游客接待量实现增长,“西甲”文旅消费季入选广东省年度文旅促消费优秀案例。此外,三水区深挖“山水林田湖”高颜值生态禀赋,汇总区内环湖健步、低空飞行、水上休闲、越野赛车、森林登山等户外阵地,发布《三水区户外生活地图》,拓展户外生活场景。



◎160余项春节文旅活动即将“刷新”

即将到来的新春佳节,三水区将以“烟火三水 福乐畅享·请到三水过大年”为主题,统筹多方资源,策划“十项重点+八大系列”春节文旅系列活动160余项,诚邀八方游客市民到三水过大年。

据介绍,本次系列活动突出年俗韵味,各镇街分别举办“转文塔”“逛祖庙”“舞醒狮”“听粤曲”“烧番塔”“挂彩灯”“抢花炮”等传统民俗活动,并推出“非遗宴”“长寿宴”等特色餐饮,打造民俗文化盛宴。为营造满满的烟火气息,白坭文创古镇、侨鑫生态园等景区将举办焰火晚会和烟花汇演,全区设有29个烟花售卖点,在禁燃区内设置若干燃放区域,供市民群众在特定时间燃放烟花爆竹,共享节日喜悦,为“烟火三水”增添绚丽色彩。

春节前后,三水区内文化机构、文博场馆等将积极举办文化惠民活动和群众体育活动,包括艺术展览、文艺演出、文化课程以及村级足球、篮球联赛等,丰富市民群众精神生活。此外,区内的旅游景区、户外营地、住宿餐饮、影院书店、商圈街区、文创手信等文旅企业积极响应,推出门票减免、住宿优惠、

特价套餐、购物满减等各类优惠措施超70项,激发市民游客的消费热情。

1月6日,由抖音集团与佛山联合举办的足球嘉年华活动正式上线,该活动也是三水区春节文旅系列活动的“重头戏”。活动依托佛山“西甲”的赛事品牌效应和头部平台的流量带动效应,以足球赛事为纽带,串联起民俗元素、文旅资源和明星达人,将打造成为展示佛山文旅的宣传窗口。

据介绍,目前比赛小组赛已在佛山五区全面打响,而小组赛中脱颖而出的8支晋级队伍将于2月6日在三水区云秀山体育场进行淘汰赛比赛,2月9日进行最终的决赛角逐出冠军。决赛当天,由红头巾文化、粤剧文化、龙狮文化等组成的特色方阵将进行花街巡游,以及花灯、集市等民俗文化活动,营造出满溢“最顶球场年味”的特色场景。

三水区文广旅体局负责人表示,接下来将全面落实市委十三届九次全会、区委十四届八次全会的工作部署,以信心满满的态度,突出文旅搭台、经济唱戏,进一步打造更有活力的三水文旅,做好文旅体高质量发展大文章。

禅城区委五届八次全会暨区委经济工作会议召开

“佛山之心”勇挑大任

羊城晚报记者 梁正杰 黄松炜

1月13日,佛山市禅城区委五届八次全会暨区委经济工作会议在区政府会议中心召开。全会听取了禅城区委书记严冰的报告,禅城区委常委、副区长林均恒对经济工作作讲话。全会强调,全区要紧跟市委步调,主动谋变,提出要全力实现城市更高能级、经济更新质、活力更加充沛、文化更具魅力、幸福深入人心,向着更高质量、更具竞争力的“佛山之心”跃升。

造“佛山之心”内涵是什么?“六最”(最中心、最佛山、最便捷、最活力、最平安、最幸福),现代化禅城从六大维度明确了目标,也明确了打法。严冰表示,三年来,地区生产总值每年突破一个“百亿关口”,城市综合能级、地区影响力、社会美誉度得到全面提升,印证了“六最”禅城目标之明确、打法之精准、成效之突出,坚守必然赢得“满堂彩”。

进入新的发展阶段,严冰提出了“变”与“不变”:一是“以变应变”,粤港澳大湾区格局加快重塑,黄金内湾、深中通道、深珠通道等一系列“大手笔”落地,禅城面临新的“区域围栏”,另一方面宏观政策深度调整,力度空前,机遇难得,面对时势变幻,在创新中奋进。二是“以不变应万变”:定位不变、目标不变、路径不变,坚持决心与优势,全力打造具有强大辐射带动能力的“佛山之心”。三是“在变与不变中主动谋变”,“中心”定位来到新时期,关键是塑造“有竞争力的中心格局”,以“禅城之长”凸显“佛山之长”,以“禅城之强”展现“佛山之强”。

南海桂城“创熟”再出发

首次推出创熟的最高荣誉——创熟金领奖

羊城晚报记者 李婷婷 通讯员 廖志春 王小姬

1月13日下午,2024年度佛山南海桂城街道创熟嘉许礼在映月文化中心举行。在嘉许礼上,总结宣传一批基层治理的先进典型人物、团队和案例,从多个维度展现桂城的“创熟故事”和“创熟经验”。

“‘创熟’工作在桂城起源,在全区推广四年,已经成为南海基层治理领域的一张名片。”南海区委副书记、政法委书记岑灼雄表示,经过14年的探索和深化,“跟党走,一起创熟”成为了桂城基层治理的动员令,吸引了一批批“创熟”同路主动投身于各个小区、各类生活场景,为社会工作高质量发展贡献了力量。

涌现多个先进典型

在嘉许礼上,共同见证75

名模范报到党员、“创熟”活力三长、老旧小区自治先锋、调解能手的感人事迹,共同感受一批“创熟”标杆党组织、突出贡献社会单位、创熟最美家庭的先锋力量。值得一提的是,桂城首次推出创熟的最高荣誉——创熟金领奖,分别由来自桂雅社区的梁玉霞、尖东社区的刘伟中获得此项殊荣。

“人活着就要做些有意义的事。”梁玉霞今年85岁,是翠云苑第一届街坊会会长,10多年来热心社区大小事务,积极化解小区邻里矛盾,推动小区12条楼梯全部加装电梯,救助社会流浪少年、为贫困家庭筹款等,被街坊们亲切地称为“霞姑”。现高龄的“霞姑”始终如一地坚持为街坊、小区、社区提供力所能及的服务。

湾区新春艺术文化季开幕

200余件中国画作品 同市民共贺新年

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员李彩兰摄影报道:近日,“在东方·画里中国·艺聚湾区——湾区新春艺术文化季”在新石湾美术馆开幕。本次展览将持续至元宵节后。

本次展览由广东省中国画学会、当代岭南艺术研究院、当代院风美术馆、广东省新石湾美术馆联合主办,广东省美术家协会中国画艺委会、当代岭南公共教育、艺青社协办,广州鲁逸文化、佛山青创文化承办。

本次展览以山花竞放、今品艺境、山水智性、湾区社集、今品逸扇等专题,在新石湾美术馆1—4号展厅以及多功能厅展出200余件中国画作品,合力推出“湾区画节·湾区新春艺术文化季”,以展现粤港澳大湾区鲜活蓬勃的艺术生态,共贺新年。展览依托于粤港澳大湾区中国画创作力量,邀请岭南画坛工作于学院、画院等具有学术影响力的中国画创作中坚汇聚佛山,推动当代中国画的传承与创新,彰显粤港澳大湾区美术的蓬勃气象,以艺术助力粤港澳大湾区美术高质量发



湾区新春艺术文化季受到市民欢迎

南方医科大学顺德医院举行2025年第一期媒体开放体验日活动

“探营”南医大顺德医院

文/图 羊城晚报记者 杨苑莹



“体能适测定”器材

优势专科展示先进技术

“很多人身边没有从事医疗行业的亲朋好友,他们对来医院就医或体检是不太清晰的。比如说,我哪里不舒服,应该挂哪个科的专科,该专科在当地哪个医院有一定影响力,或者哪个医生在这方面做得好,群众是不了解的。”南方医科大学顺德医院党委书记曹蓓举例介绍,他表示,专科特色介绍环节中涉及的科室基本涵盖了群众常见病和多发病,希望通过媒体的广泛宣传让更多的患者了解医院并放心就医。

“2024年我们的服务对象整体已经达到604万人次,取卵周期数已经突破了500个周期,临床妊娠率已经达到国内外先进水平。”心血管内科承



生殖医学中心医护介绍情况

医院设备技术一探究竟

“前不久,我们一对夫妇经历千辛万苦终于迎来了他们的宝宝。那位妈妈历经了16年的求医之路,从23岁到40岁,辗转全国多个地方,终于在我们中心通过时差培养箱等手段抱得宝宝归。”在走访环节,生殖医学中心的医生和记者分享了这个真实的故事。

据悉,时差培养箱是全球最先进的胚胎培养系统,不仅可以全天候24小时监测胚胎的发育过程、记录胚胎发育过程中的各种参数信息,还可以独立培养减少干扰,减少开箱次数让培养环境更稳定。

特需胃肠镜、身心评估区、运动测评区……在健康管理中心主任田峰向记者展示宽敞舒适、私密独立的空间。据介绍,胃肠镜特需诊区是以消化道早癌筛查为目标的体检区域,拥有强大的麻醉团队,从检前评估、检中麻醉监测到检后复苏管理,全程由专业麻醉医生跟进,使市民有更好的私密空间、更舒适的筛查体验。

“每个人都会运动,但不是每个人都适合运动。”在运动测评区,田峰发起“9秒挑战”,让记者单腿站立并闭上眼睛,看看能否坚持9秒以上,以此测试运动机能。

除此之外,管理中心还有身心评估区,对睡眠健康和心理健康进行关注。

王牌专科“第二眼”

心血管内科: 8个亚专科门诊 7大特色技术

心脑血管疾病被称为人类健康的“头号杀手”,每年全球有1500万人死于该疾病,我国现有心血管疾病患者人数高达3.3亿。南医大顺德医院作为顺德区龙头医院,承担全区危急重症心血管病人救治的责任,那么医院的相关科室拥有怎样的设备?又有怎样的人才团队及医疗方案呢?

该院的心血管内科是广东省“十五五”临床重点专科、佛山市高水平重点专科,拥有医生29人,其中主任医师6人、副主任医师9人,主治医师10人。博士研究生导师2人,硕导1人,博士5人,硕士14人。

科室现有4个病区,开放床位135张(CCU 12张)。心脏医学中心门诊整合心电功能检查和心脏彩超,开设了心血管内科专家门诊、心律失常门诊、冠心病门诊、心脏康复门诊等8个亚专科门诊,年门诊量

近12万人次,出院病人达6000余人次。

此外,该科室拥有7大特色技术,包括复杂危重冠脉病变介入治疗;心电生理技术;大动脉介入治疗;结构性心脏病介入治疗;先天性心脏病介入治疗;高血压、心力衰竭和心脏代谢性疾病等慢性疾病的系统化管理;心脏康复。其中,在心瓣膜和大动脉介入、房颤射频消融术和先天性心脏病介入治疗方面,该科室是区域内唯一能够独立开展的单位。

心血管内科除了开展治疗,在心脏康复方面也开展多元项目,包括无创心排、运动心排、运动平板、6分钟步行试验、无创动脉硬化监测、体外反搏、内皮功能监测、身体成分分析和一二期康复。2023年共完成心脏康复项目8663次,其中体外反搏占1777次。2024年6月获批标准化体外反搏中心建设单位。

神经外科:手术没有禁区

该院的神经外科是佛山市神经外科领域目前少有的广东省临床重点专科、佛山市高水平重点专科,也是国家级脑出血诊疗中心、国家住院医师规范化培训基地(神经外科方向)。

各级专科医师19名,其中主任医师4名,副主任医师6名,主治医师5名,住院医师4名,拥有博士、硕士学位医疗专业技术人员占比达68%,各级护理人员38名。科室编制床位72张,展开80张,年开展各级手术900余台,介入手术600余台。床位、技术人员规模、年收治患者人数、年手术量等均位居佛山前列。

该科室共设有四个亚专科,包括神经系统肿瘤亚专科、脑血管疾病亚专科、神经脊柱及功能神经外科亚专科、症创伤亚专科。为此,神经外科拥有神经内镜下颅内血肿清除术、依托复合手术室一站式处

理复杂脑血管疾病、多模态技术辅助复杂中枢神经系统肿瘤手术、精准介入技术联合血管搭桥处理脑血管病四大技术亮点。

神经外科主任郑大海表示,神经外科手术没有禁区,国内外能够开展的手术他们都有开展。为此,他专门介绍了一个惊险案例。

一个月前,一名孕34周产妇发现颅内巨大肿瘤,考虑听神经瘤,肿瘤压迫脑干生命中枢,合并梗阻性脑积水,生命危在旦夕。在诊疗过程中,产妇保驾护航,最终形成了缜密的多学科协作治疗计划。在术中电生理监测、术中超声吸引器、神经导航、高清显微镜等高端设备的辅助下,郑大海团队经8个小时的紧张“拆弹”,患者转危为安,孩子也在新生儿科得到了精心的照顾。